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Εκδήλωση μνήμης στη Ριζάρειο
/ Πεμπτουσία· Ορθοδοξία-Πολιτισμός-Επιστήμες

Εκδήλωση αφιερωμένη στους μακαριστούς Σχολάρχες της Ριζαρείου Σχολής, 
Μάξιμο Δασκαλάκη και Νεκτάριο Κοτζιά, πραγματοποιήθηκε τη Δευτέρα 4 Μαΐου, 
στις εγκαταστάσεις της στο Χαλάνδρι, από την Ένωση Αποφοίτων Ριζαρείου 
Εκκλησιαστικής Σχολής. Στην εκδήλωση μίλησαν οι Ριζαρίτες, Μητροπολίτης 
Φθιώτιδος κ.κ. Νικόλαος, Μητροπολίτης Χαλκίδος κ.κ. Χρυσόστομος, ο Καθηγητής 
του ΑΠΘ κ. Παναγιώτης Σκαλτσής και ο Οσιολογιώτατος Μοναχός π. Μάξιμος 
Ιβηρίτης.
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Ο Καθηγητής του ΑΠΘ κ. Παναγιώτης Σκαλτσής, μίλησε στην Πεμπτουσία, καθ’ 
οδόν προς την εκδήλωση, όπου είχε αναλάβει να παρουσιάσει το έργο των δύο 
Σχολαρχών. Μας είπε ότι το 1969 ήταν μαθητής στη γ΄ γυμνασίου, στη Ριζάρειο, 
σε μια Σχολή που αγάπησε πολύ, καθώς του πρόσφερε τη δυνατότητα όχι μόνο να 
μάθει γράμματα, αλλά να αγαπήσει την Εκκλησία και να κτίσει γερές φιλίες. Στη 
Σχολή υπήρχε ένα ιδιαίτερα πλούσιο πρόγραμμα, που δεν περιελάμβανε μόνο τα 
της Θεολογίας και του ημερησίου προγράμματος ενός σχολείου, αλλά προσέφερε 
στους μαθητές την πρόσβαση σε πολιτιστικές εκδηλώσεις, την εκμάθηση της 
βυζαντινής μουσικής κ.ά. Επρόκειτο για «ένα καθημερινό πρόγραμμα που γέμιζε 
την ψυχή μου», όπως μας εξομολογήθηκε ο κ. Σκαλτσής. Αναφερόμενος στις φιλίες 
που δημιούργησε στη Σχολή, είπε στην Πεμπτουσία, ότι ήταν συμμαθητής με τον 
Πατριάρχη Αλεξανδρείας και πάσης Αφρικής τον κ.κ. Θεόδωρο, ενώ δεν παρέλειψε 
να υπογραμμίσει ότι απόφοιτοι της Σχολής είναι σήμερα, μητροπολίτες, κληρικοί, 
καθηγητές και ηγετικά στελέχη της κοινωνίας.
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Όταν του ζητήσαμε να μας μιλήσει για τους δύο τιμώμενους Σχολάρχες, το έκανε 
με μεγάλη προθυμία, καθώς επέστρεψε στα όμορφα μαθητικά του χρόνια. Για τον 
π. Μάξιμο Δασκαλάκη είπε ότι επρόκειτο για έναν ασκητή και λόγιο, ο οποίος 
σπούδασε στη Θεσσαλονίκη και στη Γαλλία. Ήταν πάνω απ’ όλα ένας παιδαγωγός, 
που ενδιαφερόταν προσωπικά γι’ αυτούς που επρόκειτο να γίνουν κληρικοί και για 
τους οποίους ήθελε να έχουν τα κατάλληλα προσόντα, να είναι ποιμένες και 
ιεραπόστολοι. Δίδασκε το μάθημα της Εξομολογητικής και το μάθημα της 
Ποιμαντικής.

Ο μακαριστός π. Νεκτάριος Κοτζιάς, καθηγητής της Λειτουργικής, ήταν 
«άρχοντας», σοφός και παιδαγωγός, με ήρεμη αυστηρότητα που ενέπνεε τους 
μαθητές. Ήταν πολύ απαιτητικός ως προς την τάξη της λατρείας, επέμενε οι 
μαθητές να γνωρίζουν πολύ καλά τα σχετικά με αυτό το θέμα.

Ο κ. Σκαλτσής θυμήθηκε και το μακαριστό καθηγητή του, π. Κωνσταντίνο Φούσκα, 
ο οποίος έγινε και καθηγητής στη Θεολογική Σχολή του Πανεπιστημίου Αθηνών.

«Τους έχουμε ως πρότυπα, ήταν Σχολάρχες και Διευθυντές, οι οποίοι μας ενέπνεαν 
με τις παραινέσεις αλλά και με την παρουσία τους στη Σχολή», είπε 
χαρακτηριστικά ο κ. Καθηγητής.

Ποιο είναι όμως το σήμερα και το αύριο της Σχολής; Υπάρχει συνέχεια; «Ο αγώνας 
συνεχίζεται από τη διεύθυνση, το διοικητικό συμβούλιο και την ένωση των 
αποφοίτων» τόνισε, ενώ δεν παρέλειψε να υπογραμμίσει την ανάγκη η διοίκηση 
της Εκκλησίας να στηρίξει τη Σχολή, η οποία προσέφερε και προσφέρει τα μέγιστα 
από εκκλησιαστικής, εθνικής και εκπαιδευτικής άποψης. «Είναι ανάγκη να 
συνεχίσει να υπάρχει», συμπλήρωσε.

Κατερίνα Χουζούρη

 

 


